

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE



PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA, VÉASE LA 4.ª PLANA.

AÑO II.—Madrid, lunes 17 de Marzo de 1879.—NÚM. 257.

OFICINAS, TINTOREROS, 3. PRINCIPAL DERECHA.

Revista financiera.

Léjos de reponerse la Bolsa y de alcanzar los valores públicos los precios del mes anterior, se ha notado durante toda la semana que acaba de transcurrir flojedad y desanimación en las contrataciones, y constante tendencia a la baja, lo cual ha dado lugar á que aquellos precios hayan descendido, y á que se abrigue el temor de que sigan descendiendo en mayor escala. Generalmente se achacan tales resultados á manejos de los especuladores, lo cual, en concepto nuestro, es un error. Si tuviéramos un Tesoro bien provisto, una administración perfectamente organizada y algunos miles de millones menos de capital de deuda, de poco servirían tales manejos, porque los precios se mantendrían firmes. Nunca, como otras veces hemos dicho, se elevarían mucho sobre los tipos actuales, ó por lo menos, pasarían bastantes años sin que se verificara; porque el precio de los capitales cotizables ha de estar siempre en relación con el interés del dinero, interés que es actualmente en España de 7 por 100 próximamente. Casi es el mismo que produce un capital en efectivo que se invierte en rentas del Estado.

Lo beneficioso, más que todo para el País, sería que ese interés decreciese, y que el agricultor, el industrial y el comerciante hallasen dinero barato para que la producción se acrecentara y fuese también más barata. Entonces se pronunciarían en alza todos los valores públicos, y podrían acometerse grandes y radicales reformas en materia de deuda. Vemos que los cambios con el extranjero han mejorado, pues las letras sobre Londres se tomaban el día 15 á 47'35 y sobre París á 4'97. Esta mejora es síntoma de que dejan de salir capitales de España, y de que se contiene esa especie de emigración del metálico, que nos priva del principal elemento para el desarrollo de la riqueza.

El 3 por 100 interior ha perdido en la semana 13 céntimos, habiéndose hecho el sábado la última operación á 14'27 1/2 al contado. Obtuvo su precio máximo en las primeras operaciones del lunes, precio que fué de 14'50; mas en el mismo día empezó á descender, quedando á última hora á 14'40. El martes, después de cotizarse á 14'42 1/2, bajó más aún, quedando á 14'35. El miércoles y jueves se cotizó á 14'32 1/2, y el viernes descendió nuevamente hasta el tipo mínimo de la semana, ó sea el de 14'25, de que se repuso al día siguiente para quedar, como llevamos dicho, á 14'27 1/2. El exterior, que en la primera semana del mes se negoció á 15'15, ha bajado en la última hasta 14'90, no habiéndose hecho más que tres operaciones.

También la deuda amortizable ha perdido algunos céntimos, quedando en fin de semana á 32'65. Es, atendido su interés de 2 por 100, un tipo regular; pero como es á la vez objeto de amortización, no dáamos de que se repondrá pronto, ni de que se cotizará á tipos mucho más elevados.

Los valores que tienen garantía especial y son también objeto de amortización en grande escala, mantuvieron sus precios, y áun algunos los mejoraron, menos los bonos, que descendieron. De las obligaciones del Banco y Tesoro se hizo la primera operación el lunes á 97'10, mas en el mismo día se realizaron varias otras á 97'40, 97'50, 97'65 y 97'75, que fué su último precio en aquel día. En los siguientes continuaron fluctuando estas obligaciones, sobre las que se hacían numerosas contrataciones. Su precio máximo ha sido en la semana de 97'90, y el último á que cerraron el sábado de 97'50.

Las de aduanas, papel también especial y amortizable en corto periodo, empezaron la semana á 95'40; llegaron hasta el máximo de 93'15, para cerrar el sábado á 95'80. Objeto igualmente de continua especulación y siendo constantemente solicitada por numerosos compradores, este papel ha de elevar más aún sus actuales precios.

Los bonos, según hemos indicado, no tuvieron igual fortuna. Ante la perspectiva de la nueva emisión, los compradores se retraen, y naturalmente el precio baja. De 88'70 á que se hizo la primera operación de la semana, descendieron á 88'40 á que se verificó la última. Es decir que han perdido 30 céntimos.

Tampoco las obligaciones de ferrocarriles salieron mejor libradas. De 28'15 á que rompieron el lunes, quedaron el sábado á 28, perdiendo, por tanto, 15 céntimos. Esta deuda se halla en desgracia, y parece que á nadie le conviene levantarla de la postración en que yace.

Siguen mejorando, por las causas que ya en otras revistas hemos apuntado, las acciones del Banco de España, cuyo último precio fué el de 265. Se han hecho, sin embargo, operaciones hasta 266 y 268. Con dificultad podrá mencionarse otro establecimiento que aventaje á éste en prosperidad, y cuyas acciones tengan tan buena prima.

Está anunciada para el 1.º de Abril la novena subasta de valores atrasados, ó sean aquellos á que se refiere el decreto de 26 de Junio de 1874, y que son: carpetas de cupones de 1.º de Julio de 1873 y semestres de 1874, correspondientes á deuda perpetua interior, obligaciones de ferrocarriles, acciones de carreteras y obras públicas y demas efectos públicos amortizados, carpetas de cupones de bonos vencidos en 1.º de Julio de 1873 y 1.º de Enero de 1874, billetes del Tesoro amortizados é intereses de los mismos, intereses y amortizaciones de valores de deudas anteriores á 1.º de Julio de 1873, que voluntariamente presenten los interesados, y por último, carpetas de intereses de las acciones de carreteras correspondientes al vencimiento de 31 de Agosto de 1874. Para la compra de todos estos valores se destinan 25 millones de reales efectivos, y la subasta se hace sin tipo marcado de antemano, pudiendo los vendedores ofrecer el papel al precio que quieran siempre que no pase del nominal. La junta de la Deuda elige después las ofertas más bajas hasta completar los 25 millones.

Además, seguirán las subastas ordinarias de consolidado, de personal y otros, sin contar por supuesto las que tendrán lugar dentro de dos meses, de las deudas especiales de que ántes hemos hablado. Verdaderamente los acreedores no pueden exigir mayores sacrificios que los que España está haciendo por pagar sus deudas.

Carta de Cuba.

HABANA 25 de Febrero de 1879.

La semana que hoy termina ha sido bien poco fecunda en sucesos políticos en esta isla, si se exceptúa una llamada *junta magna*, del llamado partido liberal, de la que ni áun me es dado hablar, pues la entrada nos fué vedada á los periodistas de todos colores, excepción hecha de los amigos de la familia. Desearo tener á ustedes al corriente de lo que allí pasara, y cumpliendo el deber que con satisfacción he aceptado de representar á la GACETA UNIVERSAL en la Habana, llegué á la puerta del Ateneo, donde la *junta magna* se celebraba, y áun rechazado por el portero, llevé mi paciencia á pedir que saliera un individuo de la directiva del partido, el cual me preguntó si representaba algún barrio.—No señor, le contesté; sólo soy uno de los miembros del llamado cuarto poder del Estado, redactor de los diarios X y Z y corresponsal de...—Basta; la entrada no le es á usted permitida.

Con esta *indirecta* me decidí á cambiar de rumbo, esperando que al día siguiente alguien me daría noticia de la *junta magna*.

Para poner á usted en antecedentes de la causa de la *junta*, he de decir ántes algo, y voy á hacerlo:

A raíz de la paz formóse aquí un partido sencillamente llamado liberal, en el que por su nombre todos teníamos lugar, puesto que hoy liberales se llaman hasta los carlistas. Reunidos en junta pública en los altos del *Restaurant del Louvre*, uno de los de más fama en la ciudad, formóse una directiva por sí misma, y á sí misma se votó interinamente á la segunda reunión, no sin grandes protestas, pues una buena parte de la reunión, en la que figuraban liberales de á folio, no oyeron con gusto ciertas ideas autonomistas vertidas por un orador que, si no hubiese fallecido ya, alcanzaría duro calificativo por mi parte.

De estas reuniones nació la desunión, y una junta que tuvo lugar en el teatro de Payret, donde se formó un nuevo partido

llamado *liberal nacional*, que si en política fuera posible ser profeta, cualquiera hubiese jurado que era el de porvenir. Pero no fué así: pocas semanas después se publicó un acta en los periódicos de ambos partidos anunciando que estaban unidos, y que el *partido liberal* (á secas) asumía ambos bajo la dirección de las dos directivas, que formaban una provisional hasta que una *junta magna* decidiera del caso, dando poderes á quien de su agrado fuere.

¿Cómo se han organizado y llevado á cabo trabajos para las elecciones municipales y provinciales sin ese arreglo previo? No se sabe, ó, al menos, yo lo ignoro.

Llegada la *junta magna*, en ella no se dá entrada más que á unas cuantas personas... Pero para que ustedes se puedan formar idea de la *junta*, y no puedan temer que mis noticias me la haya facilitado algún enemigo político de aquel partido, voy, mejor que á relatar de mi cuenta, á copiar del periódico *La Razon*, órgano el más avanzado, y cuyo director, por ser miembro del liberal nacional, pudo formar parte de aquella reunión:

«El sábado, 15 del corriente, tuvo por fin efecto la *junta magna* del *partido liberal*. A ella fuimos, correspondiendo á muy atenta invitación de la mesa, en representación de la extinguida *junta directiva* del *partido liberal nacional*. La concurrencia nos pareció bastante exigua, dada la alta representación que la *junta* asumía. Del interior apenas vinieron comisionados, y las delegaciones recaían casi todas en individuos de la directiva.

No hubo entusiasmo alguno en la *junta magna*. Parecía que una nube de hielo pesaba sobre la concurrencia.

Nadie hizo uso de la palabra, porque á nadie se concedió tal honor.»

El articulista continúa haciendo historia sobre la formación de ambos partidos, *liberal á secas* y *liberal nacional*:

«Aquello no era Cuba liberal, continúa el colega; aquello no era *junta magna* representativa de las grandes masas que en el país aman á la libertad; aquello era un trífido simulacro, una parodia lastimosa de lo que debiera ser aquí el *partido liberal* organizado de otra manera. No lo duden los liberales. Su *junta magna* ha impreso honda huella de tristeza y desaliento en los ánimos; ha sido su golpe de muerte final si ellos no ponen de su parte un esfuerzo sobrehumano y cambian de rumbo. Aquella frialdad imperante en los espíritus; aquella *religiosidad profunda* que tal parecía identificarse con la que reina en las casas mortuorias y en los cortejos fúnebres; aquel balbucear tembloroso del presidente al pronunciar su discurso; aquella monotonía amodorrante con que se le oía, y la atmósfera asfixiante que se respiraba, todo, todo dejaba traducir bien á las claras que el *partido liberal* no satisfacía las aspiraciones, no ya del país, pero ni siquiera de sus propios afiliados.

Puede decirse que en la *junta magna* no pasó nada. Ni se habló del programa que tanto ha dado que murmurar, ni se acentuó la política que el *partido* piensa seguir, ni se dijo palabra de lo conveniente que hubiera sido poner hombres nuevos al frente de la comunidad, ni se trató, por último, de nada importante.

En aquella especie de reunión familiar no se movía una mosca. Solamente los señores Leal y Saladriga salían y entraban del escenario á la puerta y de la puerta al escenario, para contener tumultos que se decía tenían lugar fuera, pretendiendo introducir en la *junta* á un periodista habanero.

La *junta* terminó por fin á las tres de la madrugada. La elección se verificó en calma octaviana. Salieron electos los mismos.»

El periodista habanero á que se refiere *La Razon*, dicese que era el Sr. Marquez Stenling, director de *La Discusion*, que quería *discutir*, que como democrático pedía luz, y le cerraron la puerta.

Por posdata á este asunto, diré á ustedes que de los treinta y seis vocales elegidos para la nueva directiva, más de diez han declinado el honor de formar parte de ella.

Si algo de lo que hemos referido no resultare exacto, culpanse á sí mismos los liberales, que con una intemperancia autocrática arrojaron de su casa á la prensa. ¡Quién sabe si en la primer *junta* que tengan nos impedirán pasar por la calle donde la *junta* se celebre!

Me he detenido algo en este asunto que parece pueril, y lo es en sí; pero lo he hecho para que ustedes y el País conozcan á los liberales que del seno de ese partido saldrán para ocupar un lugar en los bancos del Congreso.

Si algún día fueran poder, vayan ustedes desalojando la tribuna de la prensa.

Por decreto publicado en la *Gaceta de la Habana*, se ha creado una comisión encargada de estudiar y formular las bases de un tratado de comercio para esta isla, entre el Gobierno de España y el de los Estados Unidos de la América del Norte, como también de otro de la misma especie con el Canadá, cuyas bases han de ser sometidas á la consideración del Gobierno de S. M.

La expresada comisión se compondrá de D. Lope Gisbert, administrador general del Banco hispano-colonial, presidente; D. Gabino Pardo, vocal de la *junta* de aranceles; D. Guillermo Zaldo y D. Federico Giraud, comerciantes; D. Bernardo Riesgo, catedrático de derecho mercantil de esta Universidad; D. Luciano Perez de Acevedo, comisionado para la reforma de la Instrucción de Aduanas, y D. Fernando Villamil, teniente de navío de la real armada, que hará de secretario.

La cosecha del tabaco se presenta muy bien este año. De todos los pueblos de la provincia de Pinar del Rio escriben á *La Paz* diciendo que la lluvia cambia por completo el aspecto de los campos, beneficiando no sólo el tabaco *tardeo*, sino también las *viandas*, cuya escasez pudiera ocasionar miseria y aficciones. De San Juan y Martínez, San Luis, Consolación del Sur y Alonso de Rojas, dicen al citado periódico que los últimos aguaceros no pudieron ser más oportunos. Los labriegos se muestran por lo general muy complacidos.

El tabaco exportado por el puerto de la Habana en lo que va de año, comprende: 13,930 tercios del en rama; 17,476,670 tabacos torcidos, y 1,515,921 cajetillas de cigarrillos. Comparando esas cantidades con las del año pasado, resultan las siguientes bajas en el presente: 2,151 tercios, tabacos 10,555,347 y 75,756 cajetillas.

A consecuencia de una caída que sufrió la señora del general Martínez Campos, cuyas consecuencias pudieron ser fatales, ha abortado dicha señora, teniendo la inmensa suerte que la niña se haya salvado hasta ahora, gracias á los esfuerzos de la ciencia.

Desde los primeros momentos que el suceso fué conocido, todas las clases sociales, los amigos y los que no lo eran del general y de la distinguida enferma, acudieron á enterarse del estado de su salud, que hoy es afortunadamente bueno, así como el de la niña.

En los tres días que llevamos de Carnaval, la animación es grande, como hace años no se veía. Los bailes públicos y los que ha habido en casas particulares muy concurridos, por más que en el corazón de todos hay una profunda pena: la poca esperanza en el regreso del general Martínez Campos.—F.

Impresiones del día.

SIN COMENTARIOS.—La *Correspondencia de España* publicó anoche este suelto:

«Esta mañana ha despachado con su majestad el Rey el presidente del Consejo de ministros.

Parece que, entre otros documentos, llevaba el general Martínez Campos á la firma de S. M. algunos decretos de Hacienda, que han sido devueltos á aquel departamento *sin dicho requisito*».

Esta noticia era anoche mismo objeto de innumerables comentarios en los círculos políticos, y cada cual, según noticias particulares, atribuía el hecho que en ella se consigna á causas diferentes. Unos dudaban de su exactitud; otros decían que el marqués de Orovio indicó enseguida la dimisión de su cargo; áun afirmaba el conde de Toreno hacia causa común con su antiguo colega en moderantismo.

La verdad, cualquiera de estas versiones merecía crédito, menos la última, porque todos sabemos que el señor ministro de Fomento se halla muy á su gusto en la dorada poltrona, y como está de buen año, le cuesta mucho dejarla y quedarse de pie.

El *Imparcial* de hoy, después de copiar el suelto de *La Correspondencia*, dice así:

«Algunos ministeriales efectivos decían ayer y anteayer que probablemente ocurriría algo en el ministerio de Hacienda. Su excelencia, demasiado metido en política estos días, no ha oído, por lo visto, lo que sus amigos los ministeriales decían.»

Suponemos que estos augurios á que

alude el periódico radical serian sencillamente conjeturas, más ó menos maliciosas, de algunos desocupados.

Más explícito aparece *El Globo*, al expresarse de esta manera:

«Distintas versiones corrian en los círculos políticos acerca del carácter de tales decretos, pero de ninguna nos hacemos eco, por juzgarlas todas inexactas.

Lo que si nos aventuramos á preguntar es esto: ¿Ha trasladado el marqués de Orovio al Tesoro ocho y medio millones de reales que el ministerio de Ultramar tenía en cuenta corriente en el Banco para ir atendiendo al pago de alcance de los licenciados del ejército de Cuba?»

Porque si esto ha sucedido, quizá se comprenda bien la noticia de *La Correspondencia*.

Por último, *La Correspondencia* de hoy, pretendiendo dar alguna aclaración á su suelto de anoche, dice:

«Una sencilla noticia que dimos anoche anunciando que no se había despachado definitivamente un real decreto del ministerio de Hacienda, dió margen á comentarios diversos y á rumores de dimisión del marqués de Orovio.

Creemos que el hecho no envuelve la trascendencia que se le quiere dar. Frecuentemente sucede que se suspende el despacho definitivo de un real decreto hasta examinarlo de nuevo en Consejo de ministros bajo la presidencia de S. M., y esto es lo que ha ocurrido ahora.»

Esto significa querer enmendar la plana, y llenarla de borrones.

EL INDULTO Á LOS PERIÓDICOS.—Estas líneas escribe *El Imparcial* acerca del decreto de indulto á los periódicos suspendidos, que ayer publicó la *Gaceta de Madrid*:

«Seríamos injustos si no aplaudiéramos al presidente del Ministerio, á quien corresponde la iniciativa de esta medida. A su iniciativa se deberá también, si los juicios no nos engañan, que en lo sucesivo la conducta de la administración con la prensa sea distinta de la seguida hasta aquí y más favorable á la libertad del escritor. *Prueba es ésta de un buen sentido y de un espíritu constitucional más recto que el que presidía no hace aún medio mes los destinos del País*. Por ello no regatearemos nunca nuestras alabanzas, siempre que de ese punto se trate, á los que respecto de él procedan así.»

Hemos subrayado tres líneas en el suelto precedente, por vía de traslado á los periódicos ministeriales de la situación Cánovas; y no está demás advertir que si *La Epoca* de anoche «no puede menos de aplaudir esta gracia (el indulto), que recae en estimables compañeros», y nada más, *El Tiempo* escribe la merced como propia, quedando reconocido al Gobierno por su benévola conducta con la prensa.

Este último diario añade:

«El olvido de lo pasado es la política más sana.»

Pero el colega ministerial, hoy más que ayer, debía haber soltado ese aforismo cuando se dijo en dos ocasiones, durante el Gobierno del Sr. Cánovas, que se disponía un indulto á la prensa periódica suspendida, y el indulto se quedó las dos veces en proyecto; y claro está que, si la política del olvido es la más sana, según *El Tiempo*, el Sr. Cánovas del Castillo, que no olvidó, al menos en la cuestión de la prensa, como en otras, no seguía la política más sana, sino la más dañada.

Entonces era ministro de Fomento el señor conde de Toreno, y periódico ministerial *El Tiempo*.

¡Vaya un par de conversos!

LA MEJOR RAZON.—Véase cuál es la que ayer nos dió *El Tiempo*, en contestación al suelto *Temporalidades* que le dedicamos en nuestro número de anteayer:

«LA GACETA UNIVERSAL toma por modelo á *El Siglo Futuro* para responder á nuestro suelto.

Esto nos dispensa de contestar á los suyos.»

La razón es tan contundente como todas las de *El Tiempo*.

A LA FUERZA.—Ayer conferenció el señor marqués de Molins con el Sr. Orovio.

La conferencia debió ser curiosa, porque hay entre ambos alguna identidad de actitud.

El uno ha venido por fuerza, y el otro se va sin querer.

El Sr. Orovio habrá propuesto al otro ministro el cambio de voluntades.

MAL PASO.—El Sr. Orovio, como ministro interino de Ultramar, ha trasladado al

Tesoro el dinero que el departamento ministerial citado tenía en el Banco para pagar a los licenciados de Cuba.

Esto podrá ser legal, cosa que aún dudamos.

Pero no es humano.

En el ministerio de Hacienda esa cantidad servirá para pagar lo que se le adeude a un banquero.

En Ultramar servirá para pagar deudas más sagradas.

Tan sagradas que el acreedor está en la tumba por defender a la Patria.

No es legítimo que se dé a sus herederos lo que ha ganado a costa de su vida?

EL CAPITAN ARANA.—El Sr. Necedal no se presentará candidato en las próximas Cortes.

Al mismo tiempo el Sr. Necedal ha preguntado a D. Carlos si les conviene a los ultramontanos tomar parte en las tareas parlamentarias.

Si la contestación de D. Carlos es afirmativa, se deduce de lo expuesto por El Siglo que el Sr. Necedal lo que hará será embarcar a la gente y quedarse en tierra.

No es la primera vez que sigue este procedimiento, bien en asuntos parlamentarios, bien en otros de distinta índole.

De todas maneras, esas cosas a quien hay que consultarlas es a los electores.

Telegramas

(Agencia Fabra.)

Athenas 16.—El gobierno helénico ha mandado a los individuos griegos que forman parte de la comisión mixta encargada de la demarcación de fronteras que esperen la llegada de las nuevas instrucciones de la Puerta a sus delegados.

Constantinopla 16.—Se han reanudado las negociaciones entre Austria y la Puerta, bajo la dirección de Kheredine-befá, para la celebración de un convenio relativo a la ocupación austriaca; pero se tropieza con grandes dificultades.

Paris 16 (siete tarde).—Los ministros dimisionarios del 23 de Noviembre han remitido ayer al presidente de la república, Sr. Grevy, una protesta contra la orden del día. En la misma rechazan con indignación la acusación de haber faltado a la confianza del gobierno, y haber conducido a la Francia casi a la guerra civil.

Roma 17.—El Consejo de ministros se ocupó ayer de varios proyectos importantes, que van a ser sometidos a la aprobación de los Cuarenta legisladores.

Se trató también de la compra por el Estado de los ferrocarriles, y fué aceptado en principio dicho proyecto.

Londres 17.—El periódico el Morning Post, en su edición de esta mañana, publica un despacho de Berlín diciendo que el gobierno austriaco ha dado instrucciones a sus representantes para que sostengan los argumentos consignados en el último despacho de lord Salisbury, ministro de Negocios extranjeros, de la Gran Bretaña.

Londres 17.—El Times publica esta mañana el siguiente despacho de Londres, de fecha de ayer.

El virey de la India, ha llegado aquí con el secretario de Negocios extranjeros. Las condiciones definitivas para la paz entre Inglaterra y el Afghánistán fueron remitidas a Yacub-kun, quien hasta ahora contestado todavía.

Berlin 17.—El príncipe de Bismarck ha desmentido terminantemente la noticia de que tenga la intención de disolver el Reichstag (Parlamento alemán).

Constantinopla 17.—La Puerta ha enviado nuevas instrucciones a Monkarabji acerca de la demarcación de límites entre Turquía y Grecia.

Noticias

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto injublando a D. Antonio González, fiscal del Tribunal de Cuentas del Reino.

Hacienda.—Real orden declarando subsistente una carga de justicia a favor del conde de Balazote, en equivalencia de las alcabalas que su casa percibía en el pueblo de su título.

Gobernación.—Real orden resolviendo un recurso de alzada interpuesto por el

ayuntamiento de Villanueva de los Castillejos, contra los acuerdos tomados por la comisión provincial de Huelva, que mandó suspender los procedimientos seguidos contra D. Rafael Barbosa y D. Gaspar de Mora en concepto de deudores a los fondos municipales.

Fomento.—Real orden dando las gracias a D. Mariano Graell, D. Antonio Botija, D. José de Robles, D. Francisco Pacheco, D. Eduardo Meja, D. Zoilo Espejo y D. Alfredo Escobar, por los donativos que han hecho con destino a la biblioteca agrícola de este ministerio.

Otra resolviendo que no procede admitir la demanda presentada por doña Perfecta Díaz Huerta contra la real orden expedida por este ministerio en 9 de Febrero de 1878.

Otra nombrando a los individuos que han de componer el tribunal de oposiciones a las cátedras de economía política, legislación mercantil y geografía y estadística comercial, vacantes en los institutos de Málaga y Lugo.

Otra resolviendo que no procede admitir la demanda presentada por el ayuntamiento de Barcelona contra la real orden expedida por este ministerio en 16 de Agosto de 1877, sobre la solución propuesta por la compañía de los ferrocarriles de Tarragona a Barcelona y Francia.

La antigua mina de mármol de Pharós, que no ha sido abierta durante muchos siglos, va a ser nuevamente explotada. Una sociedad belga ha adquirido su propiedad.

Las primeras piedras labradas que se extraerán son antiquísimas.

El municipio de Londres ha aprobado una proposición que tiende a nombrar una comisión especial encargada de examinar si es ó no conveniente el proyecto de iluminar las calles de Londres por medio de la electricidad.

El jueves se reunirá la Junta directiva del partido moderado histórico, con objeto de acordar la conducta política que debe observar el partido, y tratar de las próximas elecciones.

Los periódicos de esta capital a quienes comprende el decreto de indulto para la prensa, que apareció ayer en la Gaceta, son: Los Debates, La Nueva Prensa y La Filadelfia.

Ayer ingresaron en la Caja de ahorros 1.197.667 reales por 2.205 impositores, y se devolvieron 788.750 a solicitud de 363 imponentes, 196 de ellos por saldo.

Hoy probablemente quedará acordado en el Consejo de ministros el nombramiento del general Gamir para segundo cabo de la isla de Cuba, ocupando la vacante que deja en la capitania de Cataluña el mariscal de campo D. Antonio Daban.

Los afectos congestivos de los órganos respiratorios y las hemorragias de la mucosa bronquial han aumentado en número, así como las inflamaciones agudas de estos mismos órganos. Las neumonías, pleuritis y bronquitis han tenido mayor intensidad que en las semanas anteriores. Las epistaxis y proctorragias también han sido más frecuentes, y las congestiones de los centros nerviosos lo mismo. Los catarragos gastro-intestinales y de los conductos excretores biliares siguen siendo frecuentes. En los afectos crónicos del aparato respiratorio se han presentado con mayor intensidad los sudores copiosivos, la diarrea y los fenómenos febriles; en los del aparato circulatorio han aumentado las hidropesías. Las hebreas intermitentes se presentan en mayor número.

Se ha concedido permiso para venir a Madrid al general Nouvilas, que se halla de cuartel en Canarias.

En breve se publicará la convocatoria para ingreso en el cuerpo de Sanidad militar.

Para el día 31 de este mes están citados los opositores a las plazas de ayudantes de zoografía y anatomía comparadas, vacantes en el Museo de ciencias naturales de Madrid, entendiéndose que los aspirantes que no se presenten se considerarán que renuncian a tomar parte en la oposición.

Apénas ha terminado la Exposición universal de París, y se hacen circular ya las invitaciones de un nuevo certamen de la industria, que habrá de celebrarse en Melbourne (Australia).

El Tiempo de anoche, al dar e ta noticia, dice que España no debe concurrir a ella oficialmente, si bien cree que es interesante la concurrencia de algunos elementos de nuestra producción a la sombra de nuestra bandera.

Es inexacta en todas sus partes la noticia que han publicado algunos periódicos respecto a que se trataba de sustituir el tricenio que usa en la actualidad la guardia civil por el merrión que dicen usaba este cuerpo en tiempo de Narváez. Ni la guardia civil ha usado desde su fundación más que el tricenio, ni por el ministerio de la Guerra se ha pensado para nada en suprimir el tradicional sombrero de tan benemérito cuerpo.

En un periódico belga leemos lo siguiente:

El capitán Ramaeckers partió el año pasado para Trípoli, y desde este punto penetró en el interior del Africa. Allí tomó a su servicio un negro, que al cabo de muy poco tiempo se convirtió en un criado fiel y lleno de abnegación hacia su amo.

Terminado el viaje, el oficial belga quiso dejar a su servidor en la aldea donde le había tomado, pero éste se negó a ello, y le acompañó hasta Trípoli y después hasta Malta. Al llegar a esta última ciudad M. Ramaeckers fué implacable y despidió al negro, regresando inmediatamente a Bélgica.

El pobre Bambula (así se llamaba el negro) volvió a su hogar con la muerte en el alma; mas no pudiendo hallar consuelo a sus penas, concibió un plan inverosímil que puso inmediatamente en ejecución. Partió para Bélgica, sin un centimo en el bolsillo, sabiendo tan sólo que su amo residía en Etterbeek.

Embarcóse a bordo de un buque, en el que mediante su trabajo personal obtuvo el pasaje gratuito. En Marsella empezó las dificultades; no pudiendo pagar el billete del ferrocarril, tomó el partido de ponerse en camino a pie.

Cómo pudo llegar a Bélgica sin dinero y hablando un idioma incomprendible, se ignora; pero lo cierto es que una tarde el oficial vió caer a Bambula en su casa como una bomba, dando muestras de la mayor alegría.

El capitán ha acogido bien al negro y le tiene de nuevo a su servicio. En cuanto a Bambula, es, sin disputa, el más feliz de los mortales. Come tres libras de carne al día y hace el amor a todas las criadas de la vecindad.

La Academia de Jurisprudencia celebrará sesión teórica pública mañana martes a las ocho y media de la noche, dando principio la discusión de la memoria del Sr. D. Miguel Moya sobre «conflictos entre los poderes del Estado»; usarán de la palabra los señores Ugarte y Ruizgomez.

Hoy reaparecerá nuestro apreciable colega Los Debates.

Escriben de la Habana el 23 de Febrero que las 32 juntas protectoras de liberos que existían, costando bastantes miles de pesos, se han refundido en seis; que tomarán la denominación de seis provincias en que se ha dividido la isla de Cuba. Las juntas provinciales podrán nombrar delegaciones municipales para multiplicar su acción.

Ya se ha reunido la junta nombrada para formular las bases de un tratado de comercio. El oro español continuaba a 107 1/2.

En esta semana quedará aprobada una propuesta de ascensos en el cuerpo de la Guardia civil.

Han de proveerse por concurso en el término de un mes, contado desde el 14 del actual, las escuelas de instrucción primaria siguientes:

Zaragoza: Las de niños de Codo y Codos, dotadas con 840 pesetas anuales cada una; Fuendetul, con 325 id.; La Muela, con 760 id.; Torralvilla, con 490 id.; Mianos, con 412-50; Santeo, con 375. Las de niñas de Biel, con 583 id.; Aranda de Moncayo, con 573, y Villarreal, con 261.

Huesca: Las de niños de Legunarróta, con 587-50 pesetas; Tella, con 448; Berber (sustitución), con 437; Vicen, con 402-50; Serveto, con id. id.; Guaso, con 378; Siapan, con 375; Bermés, con 350 id.; Arsanaz, Espiñay Nocito, con 325 cada una. La de niñas de Fiscal, con 275 pesetas.

Teruel: Las de niños de Fontanete, con 825 pesetas; Aguilar y Bello, con 625; Torre las Arenas, con 500; Andorra, con 375; Jatiel y Toril-Musegoso, con 317-50. De niñas: las de Albetosa y el Pobo, con 416-50; La Cuba y Toribá de los Sisonos, con 335-50; Andorra, con 250; Hinojosa, con 225; Valdeconejos, Griegos y Jatiel, con 208-50 cada una.

El día 1.º de Julio comenzarán los exámenes a ingreso en la academia de Estado Mayor, no habiéndose prejuzgado número limitado de plazas vacantes.

El cuerpo de vigilancia de Madrid detuvo por varios conceptos, durante el año de 1878, unas 6.000 personas.

Hoy a las ocho de la mañana se reunirán los ministros en la secretaria de Estado, y a las nueve pasarán a Palacio para celebrar el acostumbrado Consejo, que antes se verificaba los jueves.

Hoy tomará posesión del ministerio de Estado el señor marqués de Molins.

De real orden se ha dispuesto que la junta consultiva de Guerra emita con la posible brevedad su dictamen acerca de la erección de una academia general militar.

Es probable que en su primera reunión se ocupará la expresada junta de cuestiones importantes.

Esta mañana habrá salido para los baños de Alhama, donde se defenderá diez ó doce días, el Sr. Romero Robledo, acompañando a su esposa.

Con este motivo, anoche estuvo sumamente concurrida su casa por multitud de amigos políticos y particulares.

En la calle de la Paz, núm. 13, casa de un agente de Bolsa, se efectuó ayer tarde un robo. Según se publicó se decía, la cantidad robada ascendía a 10 612.000 duros en alhajas y dinero.

Entre otros sucesos ocurridos hasta las dos de la madrugada en esta capital, consignaremos los siguientes:

En un tejaz situado al extremo del barrio de Salamanca, fueron ayer tarde dos hombres, resultando uno de ellos con una lesión grave en el pecho. Este fué conducido al hospital. El agresor huyó.

En el paseo de Recoletos fué atropellado por un carruaje particular, tirado por dos caballos, un hombre de edad avanzada, sufriendo heridas y contusiones de gravedad. El carruaje continuó corriendo sin detenerse ante el atropello.

En el inmediato poblado de Tetuan se hallaban ayer tarde varios muchachos examinando un cachorrillo que se hallaba cargado. Algún imprudencia hizo salir el tiro, el que abrasó a uno de ellos la cara e hirieronlo gravemente.

En la calle de Embajadores fué herido un sujeto de una cuchillada en la cara por otro con quien parece tenía alguna enemistad.

Otro fué herido de gravedad de una cuchillada en el vientro por un individuo con quien tuvo una reyerta en el punto llamado las Peñuelas.

Y por último, fué detenido un sujeto a quien se había dado comisión para la venta de unos jamones, y desapareció con éstos y con su importe.

El general Quasada ha conferenciado ayer y hoy con algunos vascongados que se hallan actualmente en Madrid y que gozan de gran influencia en Guipúzcoa, Vizcaya y Alava.

En la próxima semana volverá a reunirse la comisión de Códigos, bajo la presidencia del nuevo ministro de Gracia y Justicia, Sr. Auriol.

A medio kilómetro del pueblo de Villagordo, en el sitio titulado Cerro de la Cabeza, se ha encontrado ahogado de un olivo el súbdito alemán Miguel Cargland.

Una curiosa anécdota contada por monsieur Caraguel, en el Journal des Debats: «Un poeta, entonces joven y absolutamente desconocido, fué a proponer a un editor un tomo de poesías. «Recibid, como es natural, la contestación acostumbrada: los tiempos están muy mal, los versos no se venden... etc.

«Hacéis un disparate, —dijo el joven,— pues venía dispuesto a firmar con vos un contrato que os habia asegurado la propiedad de otras obras que escribiré más tarde. Rechazais, por lo tanto, vuestra propia fortuna.

«Sois muy bondadoso, caballero, —contestó el editor lanzando una sonrisa irónica.

«Más de lo que os figurais,—repuso el poeta,— porque en mi palpa un genio, aunque os neguéis a creerlo. Pero algún día os convencereis de ello.

«Acto continuo el joven cogió su manuscrito y salió precipitadamente del establecimiento. El editor, sorprendido por aquel tono de seguridad, reflexión un instante y salió en busca del desconocido; pero éste estaba ya lejos, y no pudo encontrarlo.

«El mismo editor me ha contado el suceso. En verdad, no todo el mundo puede hablar como nuestro poeta inédito, porque todo el mundo no se llama Victor Hugo.

En la carretera de Andalucía fué encontrado en la mañana de ayer por la guardia civil un hombre con dos graves heridas en el pecho, causadas por arma de fuego; lo mas particular del caso es que el herido no conocía al agresor, ignorando por completo quien sea.

Ayer se transmitió por telegrafo al gobernador de Cádiz el decreto de disolución de Cortes, con objeto de que ayer mismo pudiera remitirse a Canarias el mencionado documento.

Parece que la mayoría de los candidatos que lucharán en Sevilla en concepto de adictos al Gobierno, pertenecen al partido moderado.

El gobernador de la isla de Chipre ha promulgado las disposiciones siguientes: «Autorízase en la isla de Chipre la importación de toda clase de armas, mediante el pago de un derecho de 25 por 100 sobre el valor de dichas armas, a prefiere por un funcionario de la aduana. Es igualmente permitida la importación de la pólvora, de las balas, de los cartuchos y de las capsulas, mediante un derecho de 20 por 100.

El tabaco será sometido al pago de 4 88 por kilogramo ademas del derecho de aduanas que ascenderá al 75 por 100. La sal pagará 63 francos por cahiz, 100 kilogramos.

No se pagarán derechos de aduanas sobre las maquinas agrícolas e instrumentos de labranza, sobre los barriles y sacos vacíos, sobre los buques, anclas y cadenas, sobre los libros, sobre los libros e impresos de toda especie y sobre el pescado fresco, la madera, de construcción, la leña, la hulla y la nieve.

En cuanto a la exportación, están exentos de todo pago los productos de la isla, los cuales podrán ser exportados libremente, debiendo tan sólo hacerse en la aduana la declaración del peso y de la cantidad de los mismos. En caso de una declaración falsa, el contraventor sufrirá una multa que podrá llegar a la cantidad de 500 francos.

Según las últimas comunicaciones del representante de España en San Petersburgo, existe en dicha capital una enfermedad que, si bien no es ciertamente la plaga de Astrakan, se presenta con todos los caracteres de una enfermedad epidémica.

Segun las últimas noticias de Berberia sigue haciendo estragos la fiebre en Marruecos, lo mismo que en Mogador, donde ha succumbido de esa enfermedad el cónsul de Italia, y hallábase el de Francia de bastante peligro. El de Inglaterra y sus hijos tambien fueron atacados, hallándose ya en convalecencia.

Diario de Madrid

ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTOS DEL DIA 16.—San Gabriel Arcángel, San Braulio, obispo de Zaragoza, D. San Narciso, obispo de Gerona.

CURTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en San José, donde continúa la novena del glorioso Patriarca; a las diez habrá misa, mayor y sermón; que predicará D. Manuel Leon Sepúlveda, y por la tarde en los ejercicios será orador D. Jaime Cardona, terminando con la novena, rezos y reserva.

Siguen celebrándose las novenas del patriarca San José, y seran oradores: en los ejercicios de la tarde, en San Gines, D. Sebastian Urra, en San Martín, D. Juan Chumel, en San Ignacio D. Pablo Llanusa, en Monserrat D. German Alcedo, y en San Millán, D. Joaquin Rizo.

Al anochecer habrá ejercicios con Miserere y sermón, que predicará en el Hospital de Presbiteros Naturales de San Pedro D. Manuel Uribe y en las monjas de Santa Isabel, D. Jaime Cardona, y en San Isidro y en la iglesia de monjas de Nuestra Señora de las Maravillas continuán las misas anunciadas en el número anterior.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de la O en San Luis, 6 de la Oración en el oratorio del Espíritu Santo.

METEOROLOGIA.

La temperatura en Madrid fué ayer a las seis de la tarde de 16,6, y a las nueve de la noche de 7,8.

El día 16 la temperatura a las nueve de la mañana fué en San Sebastian 10,6, en Bilbao 16,3, en Oviedo 9,6, en Coruña 7,2, en Sevilla 11,0, en Granada 11,0, en Cartagena 12,3, en Alicante, 17,6, en Murcia 18,7, en Valencia 14,2, en Palma 10,0, en Barcelona 12,6, en Teruel 8,0, en Zaragoza 11,7, en Soria 8,0, en Burgos 8,0, en Valladolid 9,0, en Salamanca 7,6, en Ciudad Real 10,1, en Albacete 9,8, en Lisboa 8,6.

Ayer fueron llevados en el Matadero para el consumo público, 183 vacas y 178 carneros, 60 cerdos, 34 terneros, 000 cabritos, 5 cordos. Total de reses, 425. Su peso en libras, 61.025.

En los mercados se vendió la carne de vaca a una peseta 25 céntimos el kilo; el carnero, a 1,88; el tocino ahajo, de 1-93 a 2-02; el jamon, de 2-59 a 3-80; los garbanos, de 0-54 a 1-28; el arroz, de 0-54 a 0-70; las patatas, de 0-18 a 0-19; el jabon, de 1-06 a 1-29; el pan, de 0-48 a 0-52; el aceite, de 6-50 a 6-60 la libra; el vino, de 0-23 a 0-35 el suarido; el carbon vegetal, a 1-75 la arroba; el mineral a 1-25; el café, a 1-00 idem.

Los productos recaudados ayer, por arbitrios sobre artículos de consumo ascendieron a 55.000 pesetas 88 céntimos.

SUBSISTENCIAS.

Ayer fueron llevados en el Matadero para el consumo público, 183 vacas y 178 carneros, 60 cerdos, 34 terneros, 000 cabritos, 5 cordos. Total de reses, 425. Su peso en libras, 61.025.

BOLSA DEL DIA 17 DE MARZO.

COTIZACION ORIGINAL.

Table with financial data including interest rates, bond prices, and exchange rates. Columns include 'Cotización Original' and 'Último Precio'.

DISPOSICIONES OFICIALES.

En la provincia de Sevilla, los ayuntamientos de Alcala del Rio y Villanueva del Rio. En la de Jaen, el de Aldaquesnada. En la de Valencia, los de Coyera de Buena y Sanjaume. En la de Burgos, el de Quintanilla San García. En la de Valladolid, el de Uruena. En Madrid, Remés de Puerto Real, Moralzarzal, Torres y Madrid, Castañares, Obispo y Valdepeñas. En Tarragona, Corvera, Horta, Selva y Vallsfogna. En Palencia, Baltanes, Perales, Villadavín y Zorita. En Zaragoza, María. En Bayona, Villalbes de Duero, Pancorbo y Quintanilla de Ripollés. En Guelva, Sanlúcar de Guadiana. En Gerón, Torrelle de Montgrí. En Toledo, Recas, Oxil de sup. En Tarragona, Gandesa.

Instrucción popular.

ANUARIO DE BARCELONA. CIENCIAS.

La arqueología homérica.

¿Quién no ha oído hablar de M. Schliemann, de ese infatigable arqueólogo que de diez años a esta parte ha exhumado todos los héroes de la leyenda griega y descubierto diez ciudades?

Sin sus investigaciones y trabajos, las márgenes del Seward y del Simois, los estériles valles del Peloponeso y los fiancos del monte Ida guardarían todavía sus secretos.

El problema homérico era considerado como insoluble. Pero M. Schliemann ha rasgado el velo del misterio.

Apénas puso los pies en el Peloponeso, todas las grandiosas escenas de la epopeya mitológica se desarrollaron ante sus ojos. La naturaleza, es cierto, no es la misma que aparecía en los antiguos tiempos.

«Pero qué importa! M. Schliemann necesita acaso indicios reveladores? Las ruinas—dice—no me son indispensables. Y ahí le tenéis poblado las llanuras de templos, de ciudades y de columnatas, y haciendo mover en aquel cuadro babilónico las figuras de los héroes del bardo griego.

«En este sitio estaba emplazada Troya, exclama en un raptó de entusiasmo profético.—Aquí vivían Hércules, Pilades y su amigo Orestes; aquí yace Patroclo, el guerrero generoso, y aquí se halla la tumba del famoso Aquiles».

Dieron comienzo los trabajos, y al poco tiempo se descubrieron multitud de piezas de bronce y de cristal. Después aparecieron los tesoros de Príamo. Vasos de oro, alhajas, armas y cascos del mismo metal, todas las riquezas, en fin, del padre de París surgen á la vez de la tumba.

Todos los arqueólogos de Europa se agitaron al tener conocimiento de tales hechos, y se escribieron multitud de memorias.

morias relativas á los maravillosos hallazgos de que acabamos de dar cuenta.

La autoridad de M. Schliemann adquirió un breve grande proporciones, y llegó á ser tan extraordinaria, que estuvo en su mano el hacer pasar por auténticas las más locas y disparatadas concepciones.

Con tal motivo aparecieron entonces varios trabajos sobre el descubrimiento de las tumbas reales de Nestor, de Ulises, de Agamenon, de los príncipes troyanos, de los héroes y de las mujeres ilustres de la línea homérica. Pero nada de eso ha obtenido aún la debida comprobación.

Los sabios, no obstante, tienen gran fe en los descubrimientos de M. Schliemann; pero no falta quien sospecha que tarde ó temprano se ha de poner en claro la verdad de los hechos atribuidos á dicho arqueólogo.

El escritor francés á quien se debe el original de este artículo, que extractado ofrecemos á nuestros lectores, no abriga la menor confianza en la palabra de monsieur Schliemann, y termina su trabajo con las siguientes frases:

«Cuando considero sus recientes exploraciones en las pretendidas tumbas de Agamenon, sus hallazgos de cetros, rucacas, cacerolas y frascos rotos, me dan ganas de exclamar como el personaje de cierta comedia:

—¡Qué hombre! ¡Qué talento! ¡Qué dentista!»

Influencia de los ácidos salicílico y tímico y algunas esencias en la germinación.

Con este título ha presentado hace algún tiempo Ed. Heckel un trabajo á la Academia de Ciencias, que por tener alguna importancia vamos á reproducir, mucho más tratándose de aquellos ácidos, hoy tan puestos en moda.

El fisiólogo Vogel, que en estos últimos tiempos es el que más se ha ocupado de la acción nociva de ciertas sustancias sobre el acto de la germinación, ocupándose del ácido fénico, dice que es una de las sustancias que se oponen á este fenómeno en más alto grado, y añade que una gota de este ácido, diluida en 50 cc. de agua, impide toda germinación.

Las experiencias se han hecho sobre las semillas de crucíferas (Brassica, Napus, Lepidium, Sinapis) y de gramíneas (Triticum, Hordeum, Secale). Esta cantidad mínima de ácido fénico, es bastante para impedir la germinación de cien granos reunidos.

Un experimento comparativo de semillas de Ricinus communis, hecho al microscopio, ha demostrado que, empleando antigerminativos, las células de endospermo destinadas á nutrir el embrión no sufren cambio alguno; los granos de fécula están intactos, y los de leucorona no se modifican; no sucede esto en las semillas sometidas á la germinación en las condiciones ordinarias, según Van-Dieghem. Estas sustancias obran como antifermentescibles. Es imposible hallar la causa de la desaparición definitiva de la facultad germinativa en los granos tratados por el ácido salicílico; histológicamente no hay diferencia.

El ácido tímico cristalizado posee, bajo el punto de vista que nos ocupa, una acción comparable á la del ácido fénico y salicílico: suspende la germinación y la detiene aún definitivamente en algunos casos. Obra á la dosis de 0.025 gr. con actividad sobre 100 granos, aunque esté casi insoluble.

Las esencias de tomillo y romero, halladas con frecuencia en mezcla como fructos, en el thimol, cuando no está cristalizado, son también antigerminativas, así como la esencia de trementina, con la que también se ha operado en dosis pequeñas: 0.05 gr. de estos carburos de hidrógeno, han impedido el movimiento germinativo de 20 granos de brassica, de trigo y de ríchico común.

Estos diferentes cuerpos se pueden emplear con ventaja siempre que haya interés en tener semillas capaces de sufrir impunemente condiciones cósmicas propias para desarrollar su facultad germinativa. No es extraño, por tanto, que se hayan conservado ciertas semillas de coníferas intactas á través de muchísimo tiempo, resistiéndose á su germinación por las oleo-resinas y esencias que tienen los arboles y que la atmósfera de ellas las envuelve. De este modo se ha hecho constar en la isla de Norfolk y en Nueva-Orleón (Kanshi), alrededor de los Kaoris (Dammara Coek), muy abundantes, una atmósfera de esencia resultante de la resina que añade en abundancia. Esta atmósfera es la que probablemente preserva á las semillas de toda germinación.

minativos, las células de endospermo destinadas á nutrir el embrión no sufren cambio alguno; los granos de fécula están intactos, y los de leucorona no se modifican; no sucede esto en las semillas sometidas á la germinación en las condiciones ordinarias, según Van-Dieghem. Estas sustancias obran como antifermentescibles. Es imposible hallar la causa de la desaparición definitiva de la facultad germinativa en los granos tratados por el ácido salicílico; histológicamente no hay diferencia.

El ácido tímico cristalizado posee, bajo el punto de vista que nos ocupa, una acción comparable á la del ácido fénico y salicílico: suspende la germinación y la detiene aún definitivamente en algunos casos. Obra á la dosis de 0.025 gr. con actividad sobre 100 granos, aunque esté casi insoluble.

Las esencias de tomillo y romero, halladas con frecuencia en mezcla como fructos, en el thimol, cuando no está cristalizado, son también antigerminativas, así como la esencia de trementina, con la que también se ha operado en dosis pequeñas: 0.05 gr. de estos carburos de hidrógeno, han impedido el movimiento germinativo de 20 granos de brassica, de trigo y de ríchico común.

Estos diferentes cuerpos se pueden emplear con ventaja siempre que haya interés en tener semillas capaces de sufrir impunemente condiciones cósmicas propias para desarrollar su facultad germinativa. No es extraño, por tanto, que se hayan conservado ciertas semillas de coníferas intactas á través de muchísimo tiempo, resistiéndose á su germinación por las oleo-resinas y esencias que tienen los arboles y que la atmósfera de ellas las envuelve. De este modo se ha hecho constar en la isla de Norfolk y en Nueva-Orleón (Kanshi), alrededor de los Kaoris (Dammara Coek), muy abundantes, una atmósfera de esencia resultante de la resina que añade en abundancia. Esta atmósfera es la que probablemente preserva á las semillas de toda germinación.

NAZARIO ASCARIZZO. (La Farmacia Española.)

Datos estadísticos.

En el manicomio Nueva Belén, que fundó y dirige en Cataluña el doctor Giné y Partagas, han ingresado en el pasado año, según el cuadro estadístico que dicho señor ha dado á conocer en un periódico de Barcelona, los siguientes enfermos: hombres con manía 16, con melancolía 3, con locura epiléptica 2, con locura alcohólica 2, con parálisis general 4, con imbecilidad 5. Mujeres con manía 15, con melancolía 5, con locura puerperal una, con demencia uno. El total de enfermos de uno y otro sexo, incluyendo los que existían ya anteriormente, se eleva á 101, de los cuales curaron 38, ó sea el 24.35 por 100, se aliviaron 7, ó sea el 4.4 por 100, salieron en el mismo estado 6, ó sea el 3.81, y murieron á causa de la vesania 4, y por otras enfermedades 3. El Sr. Giné, en el artículo que precede al cuadro estadístico de que hemos dado ligera idea, encarece mucho las ventajas y la importancia de las estadísticas iropenáticas, entre las cuales no sería la menor la de que se adquiriese el convencimiento de que las enfermedades mentales son más accesibles á la terapéutica de lo que ordinariamente se cree.

Volvió alrededor del mundo en sesenta y ocho días.

Julio Verne, debe estar ofuscado. La vuelta al mundo en ochenta días es una cosa excesiva. M. Hars, cónsul de Améri-

ca en Alejandría de Egipto, no ha tardado sino sesenta y ocho días para recorrer la circunferencia de un gran círculo del globo terrestre; ha hecho en veinte días el trayecto de Alejandría á San Francisco, por Brindisi, París, Londres, Liverpool y Nueva-York; en veinte días, igualmente, el de San Francisco á Yokohama; en seis días el de Yokohama á Hong-Kong; en diez días el de Hong-Kong á Ceylan, y en doce el de Ceylan á Suez, desde donde le han bastado algunos días para llegar á Alejandría.

Las mujeres no son... hombres.

Un sabio del siglo pasado sostuvo la tesis de que las mujeres no son hombres; entendiéndolo, de que las mujeres no forman parte de la especie humana. ¿Y por qué tal injuria dirigida al bello sexo? Porque dicho sabio descubrió que entre los cráneos de los hombres y los de las mujeres existía la siguiente diferencia: estos últimos pesan 200 gramos menos que los primeros, siendo también menor su volumen.

¿Y una razón! El sabio materialista sólo tenía en cuenta la cantidad y no la calidad del cerebro. Es cierto que la primera puede ser pesada y la segunda no. ¿Quién borrará, pues, esa injuria hecha á la más interesante mitad de la especie humana? Las mismas mujeres, por la delicadeza y vivacidad de su ingenio.

Altura real de las olas.

Leed las descripciones de los viajeros y de los novelistas. Para muchos de ellos, las olas en alto mar alcanzan una altura vertiginosa.

Se elevan como montañas por encima de la frágil embarcación, á la que amenazan con sus furiosos. Pues bien, resulta de recientes observaciones practicadas con la mayor exactitud, que en alto mar las olas no alcanzan más que de seis á ocho metros de altura. Esa es la verdad exacta, que disminuirá un tanto el terror que pueden inspirar ciertas descripciones.

Expediciones al África central.

Actualmente se preparan en Bélgica dos expediciones al África central. Una de ellas partirá el 31 del corriente mes, y la otra á mediados del próximo Junio.

Además, el célebre explorador Stanley ha salido ya para el Congo, con objeto de remontar el gran río que reconoció durante su segunda expedición.

Todos los exploradores africanos tratan de visitar distintas comarcas, y han acordado hacer todo lo posible para reunirse al cabo de algún tiempo en el centro del África.

El óxido de zinc y la diarrea.

El doctor Tyon, de Nueva-York, y el doctor Bonamy, de Nantes, preconizan la fórmula siguiente para la curación rápida de la diarrea:

Oxido de zinc 54 granos. Bicarbonato de sosa . . . 7.50

En cuatro pañetes, se toman dos al día con seis horas de intervalo. En todos los casos observados por dichos profesores, la curación ha sido radical y pronta. Aviso á los interesados.

Nuevo procedimiento fotográfico.

M. Zenger ha logrado fotografiar directamente las protuberancias solares y la corona sin la intervención del espectróscopo. Logra este resultado colocando sobre la placa sensible una solución de ácido pirogalico y de nitrato de plata, y empleando una capa que absorbe todos los rayos de que se compone la luz de la corona y de las protuberancias solares.

Udo práctico.

PENSAMIENTO.—Casi en todos los crímenes toma parte el alma de una mujer.

RECETA.—Gazapo en popoira.—Despelejado y vaciado el gazapo, ó los gazapos, se cortan en pedazos y se e-caldan y limpian en agua hirviendo, hecho lo cual, en agua nueva hirviente tambien se dejan los pedazos con perejil, tomillo y pediczas de cebolla. Después se ponen al fuego en una caeterola con mantea y un par de cucharadas de harina, añadiendo parte del agua en que estuvieron con las yerbas, se añaden michuchas, papitas y setas, y cuando esté todo cocido, se espesa la salsa con huevos bien batidos y se añade zumo de limón.

Pasatiempo.

CHARADA.

Primera y segunda en la iglesia es vestidura sagrada. Tercera, letra; cuarta, ídem, y las dos ciudad de Francia. Y el todo es una provincia de las más terribles de España, pues en ella se fabrica un instrumento que mata. También en el Ministerio el señor todo se halla, quera Dios que para bien de esta nación desgraciada.

SOLUCION DE LA CHARADA DE ANTEAYER.

RO-SA-RIO.

ESPECTÁCULOS DE HOY.

TATRO REAL.—A las ocho y media.—Turne par.—La Favorita.

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Lo positivo.—Una idea feliz.

COMEDIA.—A las ocho y media.—A beneficio de los naufragos de la Coruña.—Beldes de cuentas.—Genio y figura.—Balle.

ZARZUELA.—A las ocho y media.—En guerra santa.

VARIADADES.—A las ocho y media.—Vencer por sorpresa.—A espaldas de su marido.—Si se empeña una mujer...

ESLAVA.—A las ocho y media.—Una suegra en el garfio.—La havi de la gayera.—Lobe y sordero.—A lo tonito... á lo toño.—Balle.

MARTIN.—A las ocho y media.—El jerebado.—Balle.

RECREO.—A las ocho y media.—El anillo de plomo.—En la portería.—La vuelta al mundo por el doctor Garrido.

SESIONES DE FONOGRAFO.—Preciadas, 86.—Cuatro sesiones, de ocho á doce de la noche.—Horas de despacho, de cuatro á cinco de la tarde, y de siete de la noche en adelante.

IMPRESION DE LA GACETA UNIVERSAL, Tintorerías, 3.

LA VÍBORA EN EL PECHO. 501

Delariviere haya vivido en un completo abandono respecto de Margarita y Emma.

—Precisamente. Es incomprensible, en efecto, su conducta. Yo que vi su adicción, cuando asistí á su esposa, que me vi en el caso de obligarle á que tomase algún alimento, contra todo su deseo, porque estaba á punto de morir de desesperación.

—Continuad.

—Temo ofenderos, pero me he de permitir decir que á mí, ¿por qué?—

—Porque ofender al Sr. Leclerc sería igual á ofenderme?

—Ciertamente, no lo es... —

—Os equivocáis, amigo mio. Ciertamente que la he tomado afecto, porque él ha procurado que yo se le tome; pero no por esto estoy ciega hasta el punto de cerrar los ojos á la luz, si procuráis hacerla ante ellos brillar. Decid sin temor lo que se os ocurra.

—Supongo que tendreis en mí suficiente confianza para no sospechar que yo abriga ningún siniestro propósito.

—¿Sé cuán honrado sois, y no tengo en mí mayor confianza de la que en vos tengo.

—Pues, bien, cuando asistí en Meun, ¿cuánta gloria, la vispera del día fatal en que pereció la raza de los Delariviere, hizo testamento en la fonda de El Cienzo Grande.

—¿Fueis su guro?

—Segurísimo. Reservé una copia que he dejado papeles entre sus papeles, y remití otra á un notario.

—¿Quién es?

—Os ruego que no reveleis á... —

—¿De qué modo?

—Presentando á Fabricio esa jóven de una manera repentina, imprevista. Si antes la conocí, fuézosamente le vendrá la sorpresa y no podrá ocultar su emoción.

—No me parece mal; de ese modo conoceré la verdad, tal vez.

—Y yo sabré si me la dijo en la calle Thibout, aunque por lo que he podido observar, le creo muy dueño de sí mismo. Haremos, sin embargo, la prueba cuando queráis.

—Hoy mismo.

—Hé aquí al Sr. Leclerc, que baja de su carnaje.

En efecto, en aquel momento había hecho alto el cupé del infame hipócrita ante la verja.

—¿Tan temprano en el jardín, señorita?—dijo el recién llegado.

—No conocéis mis costumbres, Fabricio; me gusta levantarme con el Sol, y me parece delicioso el fresco matinal.

—¿Y nuestras queridas enfermas, doctor?—preguntó Fabricio.

—Todavía no las he visitado hoy; pero no temo que haya ocurrido nada que pueda entristecernos. Ahora las veremos; si gustáis acompañarnos.

—Con el mayor placer.

—Entonces,—dijo Arturo,—vamos ahora; el doctor Schultz, que es la exactitud viviente, me estará acusando de inexacto á esta hora.

—¿De qué modo?

—Presentando á Fabricio esa jóven de una manera repentina, imprevista. Si antes la conocí, fuézosamente le vendrá la sorpresa y no podrá ocultar su emoción.

—No me parece mal; de ese modo conoceré la verdad, tal vez.

—Y yo sabré si me la dijo en la calle Thibout, aunque por lo que he podido observar, le creo muy dueño de sí mismo. Haremos, sin embargo, la prueba cuando queráis.

—Hoy mismo.

—Hé aquí al Sr. Leclerc, que baja de su carnaje.

En efecto, en aquel momento había hecho alto el cupé del infame hipócrita ante la verja.

—¿Tan temprano en el jardín, señorita?—dijo el recién llegado.

—No conocéis mis costumbres, Fabricio; me gusta levantarme con el Sol, y me parece delicioso el fresco matinal.

—¿Y nuestras queridas enfermas, doctor?—preguntó Fabricio.

—Todavía no las he visitado hoy; pero no temo que haya ocurrido nada que pueda entristecernos. Ahora las veremos; si gustáis acompañarnos.

—Con el mayor placer.

—Entonces,—dijo Arturo,—vamos ahora; el doctor Schultz, que es la exactitud viviente, me estará acusando de inexacto á esta hora.

—¿De qué modo?

—Presentando á Fabricio esa jóven de una manera repentina, imprevista. Si antes la conocí, fuézosamente le vendrá la sorpresa y no podrá ocultar su emoción.

—No me parece mal; de ese modo conoceré la verdad, tal vez.

—Y yo sabré si me la dijo en la calle Thibout, aunque por lo que he podido observar, le creo muy dueño de sí mismo. Haremos, sin embargo, la prueba cuando queráis.

—Hoy mismo.

—Hé aquí al Sr. Leclerc, que baja de su carnaje.

En efecto, en aquel momento había hecho alto el cupé del infame hipócrita ante la verja.

—¿Tan temprano en el jardín, señorita?—dijo el recién llegado.

—No conocéis mis costumbres, Fabricio; me gusta levantarme con el Sol, y me parece delicioso el fresco matinal.

—¿Y nuestras queridas enfermas, doctor?—preguntó Fabricio.

—Todavía no las he visitado hoy; pero no temo que haya ocurrido nada que pueda entristecernos. Ahora las veremos; si gustáis acompañarnos.

—Con el mayor placer.

—Entonces,—dijo Arturo,—vamos ahora; el doctor Schultz, que es la exactitud viviente, me estará acusando de inexacto á esta hora.

que ellas manifestaban que el papel quemado había sido un testamento, y que el infame Fabricio había agregado aquel crimen á los muchos que llevaba cometidos.

Del acta matrimonial nada encontró.

—¿De qué modo?

—Presentando á Fabricio esa jóven de una manera repentina, imprevista. Si antes la conocí, fuézosamente le vendrá la sorpresa y no podrá ocultar su emoción.

—No me parece mal; de ese modo conoceré la verdad, tal vez.

—Y yo sabré si me la dijo en la calle Thibout, aunque por lo que he podido observar, le creo muy dueño de sí mismo. Haremos, sin embargo, la prueba cuando queráis.

—Hoy mismo.

—Hé aquí al Sr. Leclerc, que baja de su carnaje.

En efecto, en aquel momento había hecho alto el cupé del infame hipócrita ante la verja.

—¿Tan temprano en el jardín, señorita?—dijo el recién llegado.

—No conocéis mis costumbres, Fabricio; me gusta levantarme con el Sol, y me parece delicioso el fresco matinal.

—¿Y nuestras queridas enfermas, doctor?—preguntó Fabricio.

—Todavía no las he visitado hoy; pero no temo que haya ocurrido nada que pueda entristecernos. Ahora las veremos; si gustáis acompañarnos.

—Con el mayor placer.

—Entonces,—dijo Arturo,—vamos ahora; el doctor Schultz, que es la exactitud viviente, me estará acusando de inexacto á esta hora.

MADRID, PRÍNCIPE, 7

PLATA MENESES

FERNANDO VII, 19. BARCELONA

IMPORTANTÍSIMO AL PÚBLICO

SABEDORES de que competidores de mala fe propalan (sobre todo en provincias) que, aunque buenos, nuestros artículos son excesivamente caros, debemos manifestar que nuestra casa es, ha sido y será la MÁS BARATA de España, como lo prueban nuestras tarifas y los siguientes precios: CUBIERTOS DE METAL BLANCO PURO, MUY FUERTES, LISOS O GALLONES á 10 reales uno. CUCHARITAS CAFÉ id., id., á 3 reales una. NUESTROS INIMITABLES cuchillos ETERNOS de acero, una sola pieza, á 5 y 6 reales uno; éstos han sido groseramente falsificados por otras casas, y basta ver uno para notar la enorme diferencia que existe de unos á otros. PALMATORIAS de metal blanco garantizado, á 20 reales una; BANDEJAS ovaladas, á 22, 27, 30 y 40 reales una. VINAGRERAS giratorias de PLATA MENESES con cuatro frascos cristal fino, á 80 reales una. JUEGOS DE CAFÉ de id., id., cuatro piezas modelos nuevos, desde 400 reales juego, y otros mil artículos de capricho y alta novedad, imposible de enumerar. Pídanse tarifas de precios y dibujos, que son remitidas á vuelta de correo, siendo servidos con puntualidad cuantos pedidos se hagan á la

SOLA Y ÚNICA CASA DE EUROPA QUE FABRICA TODA CLASE DE OBJETOS DE METAL BLANCO PURO PARA IGLESIAS

NOTA. Construimos vajillas y servicios completos para mesas, centros, fruteros, corbeilles, candelabros, soperas, fuentes, calentadores, chocolateras, etc., oct., 25 por 100 más barato que las mejores fábricas de Francia, Alemania é Inglaterra.—Fabricación garantida.

GACETA UNIVERSAL

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DIARIO POLÍTICO, NOTICIERO, INSTRUCTIVO Y RECREATIVO

Puede adquirirse por venta en Madrid, de CINCO á SIETE de la tarde, y en todo el resto de la Península, á DOS CUARTOS cada número.—Mano de 25 ejemplares, UNA PESETA.

Los suscritores á este diario tendrán un periódico independiente, que trata todas las cuestiones de política interior y exterior sin más pasión que la del más acendrado patriotismo. En la segunda plana daremos tantas noticias como cualquier periódico noticiero, y antes que ningún otro, por la hora de salida que hemos fijado á nuestra publicación. La tercera plana la consagramos á instrucción popular, y la hemos distribuido de modo que todos los fines nos ocuparemos de ciencias, los martes de historia, los miércoles de agricultura, los jueves de industria y comercio, los viernes de religión y moral, literatura y bellas artes, y los sábados de instrucción pública.

También publicaremos semanalmente una revista financiera y otra de mercados. Con esto y la hoja literaria de los domingos, y los preciosos folletines que publicamos á propósito para encuadernarse, la GACETA UNIVERSAL, que es uno de los diarios más baratos que se publican, cree que ha de seguir obteniendo el favor del público.

PARA SEMANA SANTA

Granadinas de seda, 3 rs. vara. Beatillas negras para trajes, 2 1/2 rs. vara en adelante. Chales negros, 44 rs. en adelante. Lanas novedad, 2 1/2 rs. en adelante. Merinos negros, desde 6 rs. vara. Gran variación en pañolería de seda. Percalinas, 1 real vara. Linó para forros, 1 real vara. SAN DÁMASO, 1, esquina á la de Juanelo.

CUENTOS MORALES

DEDICADOS Á LA INFANCIA

por D. DIEGO VIVAL Y FERNANDEZ-DELCADO Séptima edición Libro de texto de lectura para niños y niñas, aprobado por el Consejo de instrucción pública, recomendado por varias Juntas provinciales y recibido con general aprobación por la prensa y el profesorado. Se halla de venta, al precio de una peseta, en las principales librerías de Madrid y provincias. Los pedidos por mayor obtendrán rebaja dirigiéndose al autor, calle del Nuncio, núm. 10, principal derecha, Madrid.

DROGUERÍA

DE ULZURRUN, ANGULO Y COMPAÑIA Bordadores, 3. Productos químicos, farmacéuticos y para las artes.

LA ROSA

NUEVO COMERCIO 13 ESTUDIOS 13

PARA SEMANA SANTA

Beatillas negras para trajes, 2 1/2 rs. vara en adelante. Granadinas de seda, 2 rs. Chal's negros, de 42 rs. en adelante. Venir y ver el bonito y elegante gusto en prendas complicadas. Merinos negros, desde 6 rs. en adelante. Lanas novedad, 2 1/2 rs. en adelante. Grandinas de seda para mantos, desde 2 rs. Gran variación en pañolería de seda. Percalinas, 1 real vara. Linó para forros, 1 real vara. NO EQUIVOCARSE Estudios, 13.

PRIMITIVA Y MÁS ANTIGUA CASA DE LAS DE SU GÉNERO EN ESPAÑA



FABRICA Y ALMACEN DE OBJETOS DE METAL BLANCO Y PLATA RUOLZ DE RUIZ SCHUMAQUE, CALLE MAYOR, NÚM. 27, MADRID. Este gran establecimiento, que cuenta muchos años de existencia, garantiza los objetos de su fabricación como superiores en su clase, teniendo en apoyo de esta seguridad la satisfacción de poder decir que, apesar de tener esparcidos por toda España y las Antillas los productos de su fábrica, no ha recibido nunca la menor queja de ninguna de las personas que lo han honrado con sus pedidos. En dicho establecimiento se halla siempre un completo y variado surtido de objetos para iglesia, de candeleros, cruces, custodias, sacras, cálices (con la copa y patena de plata), copones, incensarios, lámparas, ciriales y cuanto comprende el culto divino, en todas clases y precios. Para casas particulares hay igualmente superiores cubiertos de metal blanco, cuchillos, cucharitas, cucharones, bandejas y todo lo correspondiente al servicio de mesa, fondas y cafés. Además hay objetos de lujo, como candelabros, escribanías, relojes, etc., etc. Todos los mismos objetos se trabajan en plata de ley. Se fabrica á precios convencionales toda clase de encargos en pequeña y grande escala; y para mayor facilidad de las personas que hallándose fuera no sepan cómo ponerse de acuerdo con la Casa para este objeto, bastará que se dirijan por escrito, que inmediatamente, y con la eficacia que de antiguo se tiene acreditada, serán atendidas sus peticiones, y lo mismo para obtener precios ó dibujos de lo que necesitan, remitiendo un sello de franqueo. SE COMPRA ORO Y PLATA EN PEQUEÑAS Y GRANDES PARTIDAS. ESPECIALIDAD EN DORADO Y PLATEADO EN TODA CLASE DE METALES. Jabón de plateros para limpiar oro, plata, metal blanco y otros, pedrería, mármol y cristales, á 6 rs. pastilla.

Table with subscription rates for Madrid and various provinces, listing prices for different durations.

Table with subscription rates for Antillas and other foreign countries, listing prices for different durations.

Las suscripciones empiezan el 1.º y el 15 de cada mes. El aumento que paga el suscriptor cuando hace la suscripción por corresponsal, es la comisión que este recibe.

REGALO Á LOS SUSCRITORES DE PROVINCIAS

Todo suscriptor de tres, seis ó doce meses recibirá sin aumento ninguno de precio, y junto con nuestro periódico, un ejemplar de LA ILUSTRACION UNIVERSAL, periódico ilustrado que se publica una vez cada semana, escrito por los autores de más renombre, enriquecido con numerosos grabados ejecutados por los primeros artistas, y conteniendo en su texto novelas, actualidad, viajes, figuras de modas y pinturas caricatas. Una edición económica y especial, hecha expresamente para los suscritores de nuestro periódico, y que nosotros costeamos, nos permite ofrecerles este importantísimo regalo semanal, tanto más de apreciar, cuanto que dicha ILUSTRACION UNIVERSAL es de los periódicos de su clase el que más importancia ha alcanzado y más favor obtenido del público. Resulta, pues, que por 5 pesetas cada trimestre recibirán los suscritores de provincias 90 números de la GACETA UNIVERSAL y 13 de LA ILUSTRACION. De uno y otro periódico se remite gratis un número de muestra á todo el que lo pida. En la Administración de la GACETA UNIVERSAL se admiten anuncios y comunicados á precios convencionales.

LA VIBORA EN EL PECHO. 503

—Porque le vi, yo no recuerdo si dos ó tres días antes. —¿De veras? —Sí. —¿En dónde? —En la calle Taitbout, núm. 9. —¿Y qué hacía allí? —Buscaba á Renato Jancelyn, lo mismo que yo. —¿El hermano de la pobre loca? —El mismo. Y no solamente me dijo que no le conocía, ni pretendía otra cosa que hacerle una visita en nombre de un viajero que con él había salido de New-York, si que además cortó bruscamente la conversación, entró en su carruaje y me dejó con la palabra en la boca. Estaba él muy distante entonces de sospechar que era yo el director de la casa de salud de Auteuil. Creedme, nada puedo afirmar, pero observo cosas que me obligan á vivir en guardia. —¿Y le habéis hablado de Matilde? —No. —¿Por qué? —Porque no me he creído autorizado para tratar con él esa cuestión. Además, si no conoce al hermano, tampoco conocerá á la hermana. —No me parece esa deducción muy lógica. —Sí no os explicais con más claridad... —Ni por mi edad ni por mis circunstancias debo tener el candor de una niña, ni he podido vivir tan aislada que no haya conocido lo que en el mundo ocurre. Por más que yo acepte el ser esposa de Fabricio Leclerc, sé, ó supongo, que ha vivido como todos, ó casi todos los jóvenes viven en París. He comprendido, pues, que esa pobre loca Matilde ha sido lo que suelen llamar una niña del mundo; y estas, movidas por un resto de pudor y de respeto hacia las respectivas familias, suelen adoptar un nombre de guerra. A saber cuál será el suyo verdadero, y si mi desgraciado hermano la conoció con otro distinto del verdadero y del adoptado en un principio, lo mismo que con Fabricio ha podido suceder. —Es, en efecto, posible; y nada hay más fácil que descubrir la verdad.

LA VIBORA EN EL PECHO. 502

en el nombre del notario; pero el de la calle quedó en mi pensamiento, porque en ella vive un íntimo amigo de mi padre. —¿Y por qué no dijisteis eso mismo á Fabricio? —¿Lo decis formalmente? —Sí. —En primer lugar, en el momento de confesar que amo á Emma, hubiera sido de mi parte muy poco delicado. —Es verdad. —Y... nuevamente os ruego... no os ofenda mi franqueza... —No creo que un hombre de la religiosidad, conducta y condiciones de Delarivière, que tan entrañablemente amaba á Margarita y á Emma como yo he visto, que era inmensamente rico y libre además, estuviese sin casarse durante el largo espacio de veinte años. —Por más que me duela confesarlo, no me parece claro ese asunto. —Tampoco estoy satisfecho respecto del sentimiento del sobrino por la muerte del tío, de un tío que ha sido más que un padre para él, según él mismo confiesa. —¿Qué pensais entonces? —Nada, porque nada puedo pensar. Observo, sin embargo, un sentimiento exagerado en ocasiones dadas, y en otras una alegría excesiva. En fin, estoy en el caso, señorita, del que coge en un grave renuncio á una persona, y luego, de cuanto dice y hace el que una vez faltó á la verdad, recela. —¿Habeis cogido en un renuncio grave á Fabricio? —Sí, por cierto. Y digo grave, porque si os ama, como dice, en nada debe engañaros. —Verdad es. ¿Pero en qué me engañó? —¿Cuándo os ha dicho que llegó á París? —Anteanoche; por ser tarde no vino entonces mismo, y vino ayer. —Pues os engañó, y fué poco previsora, en verdad, porque debió suponer que vos y yo hiciésemos conversación acerca de su llegada. —¿Pero cómo sabeis...

CAPITULO VII.

Fundadas sospechas.

Lorenzo avisó puntualmente á su amo, el cual, á puerta cerrada, se supone, hizo un nuevo examen de papeles, y á fuer de legítimo avaro, contó y recontó los valores, hecho lo cual se vistió cuidadosamente, y á las ocho en punto subió en su cupé. Pareciéndole demasiado temprano para ir á Auteuil, determinó girar un poco por el bosque de Bolonia, con ánimo de ir á la casa de salud hasta las nueve y media. Muy de mañana había dejado el lecho Paulina para cuidar de su querida Emma, y Vernier siempre estaba de pie al aparecer por el horizonte la aurora. Despues de hacer sus dos horas diarias de estudio matinal, salía al jardín, y allí tomaba en compañía de Paulina el desayuno. De este modo hallábanse ocupados á la hora en que salía Fabricio de Neuilly. Arturo estaba pensativo, en términos que Paulina lo notó, y naturalmente le dijo: —¿Qué pensamiento le agita, os preocupa y molesta? —Pienso, primero, en la infausta nueva que el señor Leclerc nos ha traído, y despues, en varias cosas que han causado en mí profundo asombro. —Y una de ellas será, sin duda alguna, que el señor